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1.  Egy versenyautd allo helyzetbdl rajtol, és egyenletesen gyorsulva végighalad egy kor alaka versenypalyan. A
palya sugara R, a versenyautd  id6 alatt visszaér a rajtvonalra.

a) Mekkora az auto érintd iranyt gyorsulasa? (1)
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b) Mekkora az autd centripetalis gyorsulasa abban a pillanatban, amikor egy kor megtétele utan athalad a

rajtvonalon? (1)
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c) Mekkora szoget zar be az autd eredé gyorsulasvektora a korpalya sugaraval abban a pillanatban, amikor
egy kor megtétele utan athalad a rajtvonalon? (1)
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Az abran lathaté m tomegli hasabot F nagysagi erOvel vontatjuk
vizszintes talajon Ugy, hogy az erd vektora o szoget zar be a
vizszintessel. A talaj és a hasab kozott a tapadasi és a csuszasi
surlddasi egytitthato egyarant u.

a) Mi a feltétele annak, hogy a test vizszintes iranyban
megmozduljon? (F, m, u, oradott) (0,5) Mi a feltétele annak, hogy
a test ne emelkedjen el a talajrol? (F, m, u, azadott) (0,5) = _ _ _ ==
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b) Mekkora a hasab gyorsulasa? Tételezziik fel, hogy az a) feladatban szerepl¢ feltételek teljesiilnek. (1)
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c) Legyen 0=45°, tovabba F és m adott. Maximalisan mekkora lehet a surlodasi egyiitthatd értéke, ha azt
szeretnénk, hogy a test mozogjon? (1)
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3. Sdrlédasmentes /1 magassagu lejton kezddésebesség
nélkiil inditunk el egy m tomegii pontszerii testet. A
lejté fuggdleges sika, R sugart surlédasmentes
korpalyaban folytatodik az abra szerint.

a) Mekkora a test sebessége a korpalya legfelsd
pontjan? (Feltételezziik, hogy a test eljut a kérpalya
legfelsd pontjaba.) (1)
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b) Legaldbb milyen 4 magassagbol kell inditani a testet, ha azt szeretnénk, hogy a test eljusson a korpalya

legfelsé pontjaba? (1)
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a) Milyen h magassagbol inditsuk el a testet, ha azt szeretnénk, hogy a kérpalya legfelsé pontjaban éppen mg

nyomoer6t fejtsen ki a test a hurok feliiletére? (1)
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Az M témegl, R sugaru Fold északi sarkan m tomegii testet akasztunk D rugdallanddju rugéra.

a) Mekkora a rugd x; megnyulasa? (1)
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b) A kisérletet megismételjiik az egyenlitén is. Mekkora a rugd x, megnyulasa, ha tudjuk, hogy a Fold w

szogsebességgel forog? (1)
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c) Mekkora v sebességgel kellene a kiséreti eszkzt mozgatni az egyenliton nyugati iranyban ahhoz, hogy a
test stilya ugyanakkora legyen, mint az északi sarkon? (1) '

A «;\Q o o Gaf w'=-w M’?@”?’

‘.BIW‘J"‘,’)-% u’tll}tﬂ/ o Fsllor ’l°r0‘~
M K vonalbontot w-Roolen
b st




Kifejtend6 kérdések

1. Ferdvel gyorsitunk egy m tomegli testet 4ll6 helyzetbdl ¢ ideig. Fejezze ki a test gyorsulasat, és a megtett utat!
(1) Hatarozza meg az eré munkajat a mechanikai munka definici¢jabdl kiindulva! (1) Mutassa meg, hogy az
erd testen végzett munkaja megegyezik a test végallapotbeli mozgasi energiajaval! (1)
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2. rja fel a Hooke-torvénynek engedelmeskedd, k rugéallanddji rugd altal kifejtett erét az x megnytlas
fliggvényeben, abrazolja az F(x) fliggvényt! (1) Fogalmazza meg egy mondatban, hogyan olvashato le a fent
brazolt diagramrol az x mértékben megnyujtott rugéban tarolt rugalmas energia! (1) A fent megfogalmazott
elvekbdl kiindulva vezesse le a rugoban tarolt energiat megadé ismert 6sszefliggést! (1)
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Kiegészitend6 mondatok

Egészitse ki az alabbi hidnyos mondatokat Ugy a megfelel6 szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonalanak megfelels,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!

1. Az inercia-rendszerek egymashoz képest ..........
é |
vagy .. ¢4y M, Tweth ‘Wﬂb ............................... mozgast végeznek.

valamint egy vizszintes iranyu ........ & Mea (3= SRR mozgasra.

vannak,

3. A ferde hajitds palyajanak tetOpontjan a test pillanatnyi sebességének fiiggdleges komponense

I, .
4. A Fold felszinén az lxﬂ»‘*g‘vi("‘f?ﬁ ol le 30/%.—)\«/ elhelyezett, nyugalomban levé

testekre nem hat centrifugélis ero.

6. Egy eliitott jégkorong lassulasanak nagysaga 0.5 m/s’. A jég és a korong kozti cstszasi surlodési
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er6 hat.

8. Lefelé gyorsul¢ liftben a lifthez képest nyugvo test sulya &b%&’ ........... , mint a testre hato
gravitacios ero.
9. Konzervativ erétér munkdja nem fligg az erdtérben mozgd test altal megtett Gttdl, csak a mozgas

D fsachs - en 'ﬁal%ldrut#cu ..... helyzetétél.

10. A Fold gravitacios eréterébe helyezett test potencialis energidja akkor a legnagyobb, ha a testet

%Uﬁ%ﬂﬁ’bﬂa/@-\f!f” ..................... helyezzik.

11. Egy sportold /& magassagba emel egy m témegli sulyzot, majd visszateszi oda, ahonnan elvette. A

sportold nehézségi erétér ellenében végzett munkdja Mau ................

12. Egy kérmozgas sugardt és szogsebességét is megduplazzuk. A kérmozgast végzo test centripetalis

gyorsuldsa ............ (? ............... -szorosara/-szeresére no.



